

去年重阳节之际,南阳师院在阳子湖畔举行“传承经典 立德树人”大型文化活动



## 滴水穿石久为功

### ——南阳师院蝉联全国文明城市纪实

2017年11月17日,对南阳师院两万多名师生来说,是一个值得关注的日子。这一天,全国文明城市建设表彰大会在北京召开。会上,中央文明委印发了《关于复查确认继续保留荣誉称号的全国文明城市、文明村镇、文明单位的通报》,南阳师院继续保留“全国文明城市”荣誉称号。

南阳师院的业绩是不平凡的。近年来,该院高度重视精神文明建设,坚持围绕中心抓创建,抓好创建促发展”的理念,把精神文明建设与学校中心工作紧密结合,实现了精神文明建设与学校各项事业协调发展的良好态势,学校社会知名度、办学美誉度等显著提升。

这是该院坚强有力、团结务实的领导班子,带领全院师生孜孜以求、努力进取的结果。



江雨佳接受媒体采访

## 思想道德建设 春风化雨润桃李

国无德不兴,人无德不立。思想道德建设是精神文明建设的重要组成部分,如春雨一般润物无声、滋养万物。鉴于此,该院高度重视思想道德建设,多途径强化价值引领。围绕“中国梦”,以社会主义核心价值观凝聚师生共识,共铸思想道德之魂。

理想信念报告是该院思想道德建设的重要举措,学校把理想信念报告与宣传思想工作同部署、同安排、同落实。报告团成员由从事党务工作、教学工作的老干部、老党员、老教授组成。理想信念报告采取“菜单式”,即每学期报告开始前,报告团成员自行申报报告题目,宣传部印发到各学院,基层学院自主选择报告题目,坚持把传统教育与现代教育紧密融合。

采访时记者听到了不少感人故事。报告团成员都是年过六旬的老同志,他们任劳任怨,作风严谨,随请随到,苦累心甘。老书记李嘉宾、报告团团长赵镇生等,毫无保留地把自己丰富的人生积淀,加班加点写成长达10余万字的讲稿;刘景德冒雪作报告时不慎滑倒,忍着剧痛坚持作完报告,最后被确诊为坐骨骨折,病情刚一好转又投入到报告团工作中。自2002年10月报告团成立至今,共作报告1100多场次,听众累计达10多万人次。2013年,该院理想信念报告团被省委高校工委、省教育厅评为“省高等学校思想政治教育工作优秀品牌”,关工委被授予“全国关心下一代工作先进集体”荣誉称号。

道德讲堂是该院思想道德建设的重要实践。以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”为形式,弘扬“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的道德理念。“立人、塑魂、筑梦”是道德讲堂的主题,道德讲堂活动规划开展了社会公德、职业道德等教育。主讲人不仅有知名专家学者,还有社会民众中的道德楷模。有“全国五一劳动奖章”获得者李相岑、邓州编外雷锋团团长宋清梅等。自2013年开始以来已举办144期,直接参与师生近4万人。

与经典对话,和大师同行。理想信念报告、道德讲堂等思想道德教育,起到了润物无声的效果。近年来,该院涌现出了“中国大学生自强之星”冯美“感动中原十大年度人物”江雨佳等典型上千人。2017年11月,该院应邀参加“社会主义核心价值观观同创新上海峰会”并作交流发言。

本版统筹 时树菁  
本版执行 王铁红  
本版图文 梁健 郑艳彬

## 弘扬志愿精神

志愿服务是文明社会不可缺少的一部分,是社会进步的重要标志。该院将志愿服务作为立德树人的重要抓手,作为精神文明建设的重要内容,坚持常抓不懈,奉献、友爱、互助、进步”的服务理念已成师生共识。

该院坚持发挥学科专业及人才优势,以环境保护、科技支农等为内容,精心设计志愿服务项目,开展了丰富多彩的志愿服务活动。南阳是南水北调中线工程水源地,作为核心水源地高校,该院把水源地水生态保护作为重大志愿服务项目,从2004年开始,在黄荣杰等68名教授、博士的带领下,依托学校“省南水北调中线水源地水安全重点实验室”,坚持开展水源地水质监测等活动。这些平日温文尔雅、书卷味

## 群花争艳斗芳菲

十足的志愿者,走出书斋,带上小红帽,挽起裤腿,跳进河水里,蹲到田地里,采集样本,彰显责任与担当。几年时间,他们的足迹踏遍了水源地的沟沟壑壑,年均行程近5万公里,取样检测两万多份,制作野外调查数字标本10万多号,鉴定维管植物2463种。李玉英教授带领团队历时7年培育了香根草品种,在库区消落带推广种植近万亩。该院“南水北调中线水源地生态环保志愿服务项目”,被中宣部、中央文明办评为2016年度“全国学雷锋志愿服务‘四个100’最佳志愿服务项目”。

春种一粒粟,秋收万颗子。该院“绿荫读书会”不遗余力,近30年来致力于全民阅读推广公益

活动和文化志愿服务,引起了较强社会反响。春蕾志愿社已由18年前19人的小团体发展到今天1000多人的公益性组织,坚持组织募捐、义务支教等活动。2016届毕业生江雨佳,在校期间积极开展志愿服务活动,用微弱力量唤醒并凝聚强大道德正能量。她毕业后,“雨佳爱心服务队”在该院应运而生,继续用行动传递正能量。

滴水穿石,久久为功。如今,志愿服务、公益活动在该院蔚然成风,志愿服务之花群芳争艳。到去年11月15日,注册志愿者23875名。该院2015-2016年度大学生志愿服务西部计划,在共青团中央、全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室绩效考核中,被授予优秀项目称号;大学生“三下乡”社会实践,连续多年被团中央通报表扬。2016年4月25日,时任中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘奇葆,在卧龙武侯祠亲切慰问了该院导游志愿者。

## 校园文化活动

校园文化是大学赖以生存和发展的根基,体现学校的核心价值和综合实力。该院注重以“育人”为核心的校园文化建设,实施校园文化“五个一”工程,即挖掘一方文化资源,建设一批文化场馆,建立一所文化学院,打造一块文化热土,开展一系列文化活动,打造校园文化品牌,提升校园精神。

## 精彩纷呈耀人眼

卧龙文化艺术节是该院特色校园文化的品牌,以弘扬南阳“四圣”精神为主要内容,寓爱国主义、集体主义、社会主义教育于其中,将科技文化活动作为提高学生素质的重要途径,内容涵盖校园歌曲大赛、舞蹈大赛等,每年举办一次,已举办16届,达到了传承文化、涵养学术和敦厚学风的目的。书

香文化广场是该院校园文化的又一品牌,以每年读书日为契机,开展好书推荐、文化讲坛等活动,已举办27届,吸引校内师生及学者参与,产生了广泛影响,该院连续多年荣获全国、全省全民阅读先进单位称号。

该院校园文化品牌还有很多,如范文正杯大学生辩论赛“育英杯”双语朗诵赛等,展示了校园文化的丰硕成果,营造了校园文化氛围,推动了校园文化的繁荣和发展。

## 传承优秀文化

该院坚持把优秀传统文化教育贯穿于人才培养全过程,实施“传承经典 立德树人”的传统文化育人工程,推动精神文明建设入脑入心。

推进优秀传统文化进课堂进教材,修订本科专业人才培养方案,开设传统文化课,规定最低学时、学分。除校内教师开设传统课外,还引入第三方平台课程,已引入7门文化课,选课学生达7000余人。

开展优秀传统文化教育普及活动,组织经典诵读、经典名著赏析和国学知识竞赛,定期开展国学经典;选聘博士、教授担任国学讲座主讲,激发学生传统文化热情。提起国学讲座,该院退休教师聂振■名扬海内外。几十年来,他在全国各地包括台湾、香港义务讲学2000多场。他博学儒雅,讲解时浅吟低唱,经常赢得满堂喝彩。2015年5月29日,应联合国教科文组织邀请,他在“多元文化融合”论坛上作《中

## 匠心独具育新人

国传统文化的世界意义与当代价值》发言,讲好了中国故事。

利用传统节日挖掘文化内涵,开展剪纸、绘画、瞻仰革命遗址等活动,弘扬传统文化,倡树向上向善风尚。2017年重阳节之际,该院在阳子湖畔举行“传承经典 立德树人”活动,吸引了师生及周围群众5000多人参与,活动将传统美德融入歌舞、书画、剪纸等表演之中。一缕书香,万千景象,诗礼传家,秋水长天……推动了学校群众性精神文明建设。

该院积极发挥人才优势和学科特色,挖掘保护传承当地优秀传统文化,推进优秀科研成果向教学成果转化。建成了钱币馆、汉代雕刻艺术馆和汉代文物馆,抢救性挖掘保护古代钱币和汉代文物万余件,收藏汉画像石(砖)130余块。利用南阳“四圣”等资源,设立南阳武侯祠、汉画馆等实践基地。开设“影响与接

受”——非物质文化遗产教学论坛”,将保护地方文化列为学科建设。在院采访时,记者慕名到汉代雕刻艺术馆和独山玉博物馆参观,站在栩栩如生的汉画像石和璀璨斑斓的独山玉前,记者难以读懂祖国厚重的历史文化和大自然的神奇构造,越发感觉到了弘扬传承优秀传统文化的重要性。

出水才见两腿泥,悠悠草报春晖。在传统文化和艺术研究方面,至目前,该院已成功申报国家艺术规划项目5项、教育部项目7项、全国高校古籍整理项目3项和省级项目26项;科研项目《河南濒危剧种抢救与保护研究》被国家非物质文化遗产保护工程采用;教学成果《雪中红梅》《黛玉葬花》等屡获国家级、省部级大奖。近日,在省高校第四届“礼敬中华优秀传统文化”系列活动中《读图论史 重铸魂魄——南阳师范学院弘扬中华优秀传统文化活动纪实》获一等奖。去年4月22日,首届国学(汉学)教育国际学术研讨会在该院开幕,来自英国、日本等地的专家学者,共襄传统文化教育之策。

## 服务地方发展

2013年7月23日,市委、市政府与该院合作共建的南阳发展战略研究院挂牌成立。以研究院成立一周年为契机,2014年7月24日,省社科院南阳分院在该院正式揭牌,这是省社科院在省辖市成立的第一家分院,也是全国依托高校成立的第一家地市分院。

服务地方经济发展是高校的责任和义务,也是文明单位辐射作用的体现。南阳发展战略研究院和省社科院南阳分院成立以来,在产业结构优化升级等领域,提出了一系列有参考价值、可操作的思路和对策,产生了良好社会效益。

围绕市做大做强玉文化规划,该院积极开展玉文化研究,设立了独山玉博物馆和珠宝玉雕学院,培养专业人才“华夏玉文化大讲堂”由市政府和该院共同主办,2014年11月开办以来已举办3届,成为享誉全国玉文化界的学术活动。

该院还围绕南阳伏牛山保护和开发等课题,开门办学,联合组建实验室,攻克理论和技术难关。还进一步强化校地、校企合作,与新野、镇平等地及天冠集团、浙诚集团等合作,特别是博士服务团深入企业、乡村出谋划策,科技成果得到转化,促进了地方经济社

## 义不容辞绘新篇

会发展。2017年12月26日,南阳乡村振兴战略研讨会在该院举行,南阳市知名企业家与该院专家学者共商振兴之计。

隆冬时节,记者在该院穿行采访,处处可以感受到文明气息:行政楼各个办公室门口的小牌子上,工作人员姓名、职务及在岗情况等,标示得一目了然;偌大的图书馆里幽雅恬静,同学们奋笔疾书,专心致志;人文学院教学楼楼梯上,刚刚听完报告的几百名学生有序下楼,轻声交流;阳子湖畔,西子湖畔亭台楼阁、垂柳依依、芳草如茵,课余,学子们悠闲漫步、探讨交流……这一切构成了一道亮丽的风景线,也是校园文明的标志。

精神文明建设重在创建,贵在坚持。该院摒弃“运动式”“一阵风”做法,克服“牌子到手、创建到头”倾向,让创建看得见、摸得着、感受得到。在蝉联三届“省文明单位”的基础上,2012年提出创建“全国文明城市”目标,2015年创建成功,2017年蝉联“全国文明城市”。正是该院对精神文明建设的一直坚守,才让文明之花结出丰硕果实。对树“全国文明校园”新坐标,南阳师院人锲而不舍,逐梦前行,谱写精神文明建设新篇章。



该院志愿者在市环境监测站联合水质检测(资料图片)



该院动植物保护志愿服务队在渠首开展活动(资料图片)



该院开展“大手拉小手”活动



该院学习党的十九大精神知识竞赛